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Dotyczy: petycja z 26 października 2020 r. w sprawie wsparcia branży 

gastronomicznej i weselnej w kontekście ograniczeń wprowadzonych w związku 

z pandemią COVID-19. 

 

Szanowni Państwo, 

 

w związku z petycją 26 października 2020 r. w sprawie wsparcia branży 

gastronomicznej i weselnej w kontekście ograniczeń wprowadzonych w związku 

z pandemią COVID-19, przekazuję odpowiedź w zakresie postulatów będących we 

właściwości Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii.  

Dla przedsiębiorców z branż, które znalazły się w trudnej sytuacji w związku z epidemią 

COVID-19 i wprowadzonymi zasadami bezpieczeństwa sanitarnego zostały wypracowane 

rozwiązania zawarte w ustawie z 9 grudnia 2020 r. o zmianie ustawy o szczególnych 

rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, 

innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych 

innych ustaw oraz w rozporządzeniu, przyjętym przez Radę Ministrów 19 stycznia 2021 r., 

w sprawie wsparcia uczestników obrotu gospodarczego poszkodowanych wskutek 

pandemii COVID-19. Pomoc ta skierowana jest do przedsiębiorców, których kody PKD 

zostały ujęte w ustawie lub w rozporządzeniu. Do uzyskania pomocy niezbędne jest 

również spełnianie określonych dla danego wsparcia warunków, w tym kryterium spadku 

przychodu. 
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Do instrumentów wsparcia należą: zwolnienie ze składek ZUS za listopad 2020 r., 

jednorazowe dodatkowe świadczenie postojowe, dopłata do wynagrodzeń w wysokości 

2 tys. zł oraz dotacja do 5 tys. zł. Kontynuacją tego wsparcia są rozwiązania przyjęte ww. 

rozporządzeniu, które przedłuża możliwość skorzystania ze wskazanych środków 

i wprowadza, m.in. ponowne świadczenie postojowe oraz zwolnienie z ZUS za następne 

dwa miesiące, za okres od 1 grudnia 2020 r. do 31 stycznia 2021 r. albo za styczeń 2021 

r. Wskazane instrumenty wsparcia przysługują przedsiębiorcom z branży gastronomicznej, 

działającym w ramach kodów PKD: 56.10.A, 56.10.B, 56.21.Z, 56.29.Z, 56.30.Z. 

Ponadto 15 stycznia 2021 r. został uruchomiony program rządowy „Tarcza Finansowa 2.0 

Polskiego Funduszu Rozwoju dla mikro, małych i średnich firm”. Wsparcie z Tarczy PFR 

2.0. będzie realizowane dla branż dotkniętych kryzysem w formie dotacji dla 

mikroprzedsiębiorstw i w formie dopłat do niepokrytych kosztów stałych dla małych 

i średnich przedsiębiorstw. Wśród kodów PKD objętych tym wsparciem znajdują się kody 

PKD właściwe dla branży gastronomicznej. Łączna wartość pomocy to ponad 35 mld zł. 

Według szacunków PFR do końca marca 2021 r. z finansowania będzie mogło skorzystać 

ponad 70 tys. firm. 

W odniesieniu do kwestii dopłat do czynszów najmu dla firm, należy wskazać, że obecnie, 

w tym zakresie, nie są prowadzone prace legislacyjne. Natomiast do rozwiązań mających 

na celu wsparcie najemców należy czasowe wygaśnięcie umowy najmu w galeriach 

handlowych uregulowane w art. 15ze ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych 

rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, 

innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych. Zastosowanie 

rozwiązania z art. 15ze ustawy może nastąpić więcej niż jeden raz w okresie epidemii, czy 

stanu zagrożenia epidemicznego i aktualizuje się po wprowadzeniu, na podstawie 

przepisów prawa, zakazu prowadzenia danej działalności.  

Ponadto ustawa z 9 grudnia 2020 r. o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach 

związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób 

zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw 

przedłużyła radom gmin możliwość wprowadzenia zwolnienia z podatku od 

nieruchomości gruntów, budynków i budowli związanych z prowadzeniem działalności 

gospodarczej dla wskazanych grup przedsiębiorstw, których płynność finansowa uległa 

pogorszeniu w związku z epidemią. Zwolnienia mogą obejmować oprócz części roku 

2020, także wybrane miesiące pierwszego półrocza 2021 r. Możliwe jest również 

przedłużenie terminów płatności rat podatku od nieruchomości, które byłyby płatne 
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płatnych w wybranych miesiącach pierwszego półrocza 2021 r., nie dłużej niż do dnia 

31 grudnia 2021 r. 

W odniesieniu do opłat za korzystanie z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych, 

należy wskazać, że na podstawie art. 31zzca ust.1 ustawy z 2 marca 2020 r. 

o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem 

i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji 

kryzysowych rada gminy może, w drodze uchwały, zwolnić z opłaty, o której mowa w art. 

111 ust.1 ustawy z 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi, należnej w 2020 r. lub przedłużyć termin na jej wniesienie. Przepis 

art. 31zzca dotyczy wyłącznie opłaty należnej w 2020 r., tj. opłaty, którą dany podmiot 

zobowiązany jest wnieść w 2020 r. Przewidziana została także możliwość zwrotu już 

wniesionej części opłaty. Obecnie trwają prace legislacyjne mające na celu wprowadzenie 

analogicznego rozwiązania w odniesieniu do opłaty należnej w 2021 r. (druk sejmowy 

828).  

Uzupełnieniem ww. doraźnych działań osłonowych jest Polityka Nowej Szansy mająca na 

celu długofalową ochronę firm. Polityka Nowej Szansy powstała na wypadek trudnych 

sytuacji w przedsiębiorstwach, które są w trakcie postępowania upadłościowego lub stają 

wobec groźby likwidacji. Firmy w kryzysie mogą ubiegać się o środki na ratowanie lub 

restrukturyzację z puli 120 mln zł z budżetu rocznie przez 10 lat i dodatkowo z puli 

środków przeznaczonych na ten cel z funduszu covidowego do końca 2021 r. Operatorem 

pomocy jest Agencja Rozwoju Przemysłu (ARP), do której wniosek o wsparcie można 

złożyć bezpośrednio, elektronicznie na skrzynkę ePUAP albo drogą pocztową. 

Decyzje w sprawie wprowadzania i znoszenia obostrzeń podejmowane są na szczeblu 

rządowym, na podstawie aktualnej sytuacji epidemicznej w kraju, w oparciu o analizy 

i dane Ministerstwa Zdrowia i Głównego Inspektoratu Sanitarnego (GIS). W celu analizy 

i oceny bieżącej sytuacji zdrowotnej w kraju została również utworzona Rada Medyczna 

do spraw COVID-19 przy Prezesie Rady Ministrów. Do zadań Rady należy, m.in. 

przedstawianie propozycji działań zmierzających do poprawy sytuacji zdrowotnej w kraju 

w zakresie przeciwdziałania COVID-19. 

Ministerstwu Rozwoju, Pracy i Technologii (MRPiT) zależy na możliwie szybkim zniesieniu 

ograniczeń w prowadzeniu działalności gospodarczej. W celu umożliwienia prowadzenia 

działalności podczas epidemii, MRPiT wraz z GIS przygotował dla branż wytyczne 

stosowania zasad bezpieczeństwa sanitarnego. 
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Powyższe działania wraz z innymi instrumentami wsparcia zawartymi w kolejnych 

ustawach składających się na tzw. Tarczę antykryzysową tworzą odpowiedź rządu na 

dynamicznie zmieniającą się sytuację w gospodarce dotkniętej kryzysem. Kolejne 

decyzje co do sposobu zapobiegania transmisji epidemii oraz dalszych działań 

pomocowych będą podejmowane w zależności od rozwoju sytuacji epidemicznej 

w kraju. 

Z poważaniem  
 
Z upoważnienia 
Zbigniew Wojciechowski 
zastępca dyrektora departamentu 

 
 

[podpisano elektronicznie] 
 
 
 
 
 
 
Do wiadomości: 

1. Wicewojewoda Małopolski. 

2. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów (znak sprawy BPRM.222.23.242.2020(2)MP) 


